

<3 марта — 23 июня 1873 г.; суббота>

Г. Александровъ, Прошу Васъ потрудитесь сейчасъ же прійти¹ на минутку въ Типографію. Я и секретарь Редакціи Васъ дождаемся. Безъ Васъ нельзя рѣшить.>

Редактор<ъ> Θ<.> Достоевс<кій.>

Суббота

3 1/2 ч. по полудни. <л. 1>

Источник текста: РГАЛИ. Ф. 212.1.18. Л. 1.

Предложенная первыми публикаторами датировка письма — начало января 1873 г. (Александров, 186; Письма, III, 47; Описание, 146); 6 или 13 января 1873 г. (Д30, 29₁, 497) — уточнена А. В. Отливанчиком (МиИ, XVIII, 394–396, 411).

<Из Петербурга. В Петербург.>

Упоминается: Гроссман 1935, 206; Описание, 146.

Впервые напечатано: Александров, 186; ср.: Д30, 29₁, 258 (№ 465).

Публикуется по автографу.

Комментарии:

Александров Михаил Александрович (1844–1902) — метранпаж в типографии А. И. Траншеля, где печаталась газета-журнал «Гражданин» в период редактирования ее Достоевским. М. А. Александров и Ф. М. Достоевский познакомились в 1872 году, их последняя встреча состоялась в 1880 году. Достоевский высоко ценил М. А. Александрова как человека и квалифицированного специалиста, и когда тот перешел работать в типографию кн. В. В. Оболенского, писатель выбрал именно эту типографию для издания своего «Дневника Писателя», обратившись с личной просьбой к метранпажу взять на себя оформление моножурнала (см.: ЛН, 86, 456). Известны 60 писем и записок Достоевского к Александрову за 1873–1877 гг. (причем сохранились автографы 52 писем и записок) и две записки Александрова Достоевскому за 1876–1877 гг. По письмам Достоевского можно проследить, как сближались постепенно он и Александров. Александров оставил воспоминания «Федор Михайлович Достоевский в воспоминаниях типографского наборщика в 1872–1881 гг.», опубликованные в «Русской Старине». В 1874 г. в №№ 19–22 «Гражданина» был напечатан очерк М. А. Александрова «Из воспоминаний простого человека. Мой учитель».

...въ Типографію. — До августа 1873 г., когда типография была переведена в специально построенный для нее флигель во дворе собственного дома А. И. Траншеля на Стремянной улице (№ 12), она располагалась на углу Невского, дом 45 (сейчас № 47) и Владимирского проспектов (см.: Тихомиров Б. Н. С Достоевским по Невскому проспекту, или Литературные прогулки от Дворцовой площади до Николаевского вокзала. СПб., 2012. С. 192).

...секретарь Редакціи... — Имеется в виду Виктор Феофилович Пуцыкович (1843–1920). Должность секретаря редакции появилась не ранее конца февраля 1873 г., первое упоминание этой должности приходится на 20-е числа марта 1873 г. (см.: МиИ, XVIII, 395–396). В 1874 г. Пуцыкович сменил Достоевского на посту редактора «Гражданина».

¹ Вместо: *прійти* — было: *притти*